

11月起,这些新规影响你我

取消外资投资中成药保密处方产品生产限制、化妆品检查管理办法执行……11月1日起,这些医药健康领域的新规将施行。

取消外资投资中成药 保密处方产品生产限制

国家发改委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》(简称《措施》),自2024年11月1日起施行。《措施》删除了包括“禁止投资中药饮片的蒸、炒、炙、煨等炮制技术的应用及中成药保密处方产品的生产”等多个条目,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”。

《化妆品检查管理办法》施行 首次系统规范检查工作

国家药监局发布近日《化妆品检查管理办法》(简称《办法》),自2024年11月1日起施行。这是我国化妆品监管领域第一次系统地规范化妆品检查工作。《办法》规定药品监督管理部门应当按照风险管理原则,对化妆品



生产经营者进行常规检查。同时,可以对化妆品生产经营者开展有因检查。

地区性民间习用药材 跨省使用不再实施审批

近日,国家药监局、国家中医药管理局发布新修订的《地区性民间习用药材管理办法》(简称《办法》),自2024年11月1日起执行。《办法》指出,不再对地区性民间习用药材跨省使用实施审批,强调其原则上在产地所在省内使用,确有临床使用需求的,可以跨省(自治区、直辖市)使用。③6 据人民日报客户端

显微手术治斜视 让患者重获自信



斜视不仅影响患者外观,先天性斜视还可能影响视力发育造成弱视。斜视患者双眼不能同时注视外界物体,缺乏正常双眼立体视觉,无精细工作能力。斜视患者多有自卑心理,常伴有精神心理性疾病。就斜视的治疗,市眼科学重点实验室、市二院眼科主任陈文生作了介绍。

陈文生说,斜视是指一只眼注视目标,另一只眼视线偏离目标的现象。根据发病年龄,斜视可分为先天性斜视和后天性斜视。根据双眼分别注视时斜视度是否一致,可分为共同性斜视和非共同性斜视。根据是否有调节因素参与,又分为调节性斜视及非调节性斜视。除少数完全调节性斜视及非共同性斜视早期发病外,多数斜视需手术治疗。

以前斜视矫正手术在肉眼下操作,手术器械笨重、组织损伤范围大,术后结膜充血、水肿、瘢痕明显,严重影响手术效果。近年来开展的斜视显微矫正手术,可以避开结膜大血管,减少不必要的组织损伤。显微斜视矫正手术操作轻柔,不但可以明显减轻患者的痛苦,还能减少发生心眼反射的概率,而且术后反应轻、恢复快。③6 (李贺)

观痰辨病



痰液的主要成分是呼吸道分泌物,在外观上有白、黄、绿、红、铁锈色等色。如何观痰辨病呢?市中医院专家对不同颜色的痰分别对应的症状作出简单介绍。

黄痰:如果身体环境出现细菌感染,所产生的代谢物就会偏向于黄色,是发炎、发脓的症状体现。长期吐黄痰还会伴随胸口疼痛、发烧等一系列症状,应尽早前往医院治疗。

绿痰:绿痰的情况比较特殊,大多是支气管病变状态下,因为铜绿假单胞菌感染所致。患者往往还会伴随免疫力下降、不断咳嗽、发烧等症状。

红色、棕红色痰:多见于肺结核、肺癌、支气管扩张,由出血引起。

铁锈色痰:通常是因为血红蛋白变性导致,比如患者有急性肺水肿、大叶性肺炎、肺梗死等,坏死的物质可参与痰液的形成,进而排出体外。

粉红色泡沫样痰:这种情况多见于左心衰竭的患者,由于疾病引发肺瘀血、肺水肿等,导致红细胞渗到气道中,进而随气道分泌物一起排出。

棕褐色痰:如果患者有阿米巴肺脓肿、肺吸虫病,会引发红细胞被破坏、氧化,进而表现为咳棕褐色痰。

灰色或灰黑色痰:这种颜色的痰是由细颗粒物堆积引发的颜色改变,多见于吸入粉尘、烟雾的人群,比如矿工、锅炉工、长期吸烟者等。③6 (高双双)



严把质量关

近日,广大市民得知我市血液库存告急的情况后,纷纷踊跃献血,市中心血站检验人员认真进行检测,严把血液质量关。③6 通讯员 张蕊 摄

一起了解白内障

得了白内障,要在眼睛上做手术,让人紧张、恐惧。实际上,白内障手术比较简单,打个比喻,白内障手术就像是照相机换镜头,眼睛类似照相机,得了白内障就相当于镜头模糊了,需要换新的。手术中使用的“新镜头”就是人工晶状体。目前常用的方法是超声乳化摘除混浊晶状体,先在黑眼球角膜边缘,做一个大约2毫米甚至更小的微切口,把已经混浊的晶状体粉碎吸出,再换上人工晶状体。白内障手术切口小、创伤小,10分钟左右即可完成。

患者如果年龄大或有糖尿病、高血压、心脏病等慢性疾病,要注意控制血压、血糖。如果还合并有高度近视、青光眼、眼底不好等,应在病情平稳的时候实施白内障手术。南阳医专一附院眼科医生介绍,如有明显的视力下降、视物模糊,晚上看灯光时有光晕现象,白天

对黄绿色光的敏感度下降,看东西颜色暗,年龄大于40岁,就需要去医院检查是否得了白内障,视力低于0.5的白内障患者应尽早手术。

手术后有哪些注意事项?首先,要按要求点眼药水,不要擅自改变眼药水的用量和频率;定期复查,不能感觉好了就不复查,也不点眼药水了。其次,因为白内障手术伤口完全愈合至少需要一个月,所以术后要避免水及不明液体进入眼睛,不要用手使劲揉眼睛,避免剧烈运动、重体力劳动等,防止还没有长牢的人工晶状体发生脱位或者移位。③6 (刘娴)



南阳市卫生健康体育委员会
南阳市疾病预防控制中心

(南阳市健康教育所)协办